Голокост - уособлення абсолютного зла
День за днем життя минає,
Минуле вже не повернути!
Хтось за минулим тим страждає,
Хтось би скоріш хотів забути.
Те все, що розум пам’ятає,
Нажаль не зможеш ти забути…
Лиш біль нестерпний серце крає,
Бо серцю розум не збагнути…
                                                                                                            Руснак Сергій





27 січня у світі відзначається Міжнародний день пам’яті жертв Голокосту. Україна на державному рівні вшановує жертв трагедії з 2012 року. Генеральна асамблея ООН прийняла 1 листопада 2005 року Резолюцію № 60/7, у якій говориться, що «Голокост, який привів до знищення однієї третини євреїв і незліченної кількості представників інших національностей, буде завжди слугувати всім людям пересторогою про небезпеки, які приховують у собі ненависть, фанатизм, расизм та упередження…».
Саме цей документ оголосив Днем пам’яті жертв Голокосту 27 січня. В цей день в 1945 році війська 1-го українського фронту увійшли до нацистського табору смерті Аушвіц. Цей табір став у сучасному світі символом нацистських злочинів.
На відзначення цих подій в нашому училищі, при активному сприянні учнівського самоврядування, 26 січня 2018 р. відбулася відкрита  учнівська конференція на тему «Голокост – уособлення абсолютного зла». На ній розглядалися історичні події Другої світової війни, як в світі так і в Україні. Обговорювали трагедію Бабиного Яру, «Акції зачисток», які уперше проводилися айнзацгрупами на території окупованої Галичини та особлива увага приділялася жахливим сторінкам  історії краю 1941- 1943 років, що  пов’язані з винищенням громадян єврейської національності, які століттями проживали в цих місцях.


Взагалі за документами і свідченнями підтверджується загибель від рук окупантів 2817 осіб єврейської національності. Про геноцид фашистів щодо єврейського населення свідчать дані у свій час цілком таємної інформації від 15 листопада 1944 року. В ній зазначено, що на Волині на початку окупації проживало 102, 4 тис. євреїв або 9,9 % від загальної кількості населення. Після окупації їх налічувалося лише 900 осіб або0,1 %.
Чи можемо ми, сучасне покоління, забути все те, що було зроблено одними людьми проти інших?
 Ні! Не повинні забути ніколи!
 І ніколи, ви чуєте, ніколи не повинно таке повторитися!
Інакше ми не зможемо зватися Людьми!
