Психологічне насильство над дітьми та його небезпека

Досить часто ми вважаємо, що насильницькі дії виражаються у формі нанесення фізичних травм (побиття, спричинення тілесних ушкоджень, катування, ґвалтування тощо).


Стаття 1 Закону України «Про попередження насильства в сім’ї» визначає насильство в сім’ї як будь-які умисні дії фізичного, 
сексуального, психологічного чи економічного спрямування одного члена сім’ї по відношенню до іншого члена сім'ї, якщо ці дії порушують конституційні права і свободи члена сім’ї як людини та громадянина і наносять йому моральну шкоду, шкоду його фізичному чи психічному здоров’ю. 


З даного визначення вбачається, що насильство має декілька проявів і за видами законодавцем поділяється на фізичне, сексуальне, психологічне і економічне.

 
В свою чергу, стаття 1 Закону України «Про попередження насильства в сім’ї» визначає психологічне насильство в  сім’ї  як насильство, пов’язане з 
дією одного члена сім’ї на психіку іншого члена сім’ї шляхом словесних образ або погроз, переслідування, залякування, якими навмисно спричиняється емоційна невпевненість, нездатність захистити себе та може завдаватися або завдається шкода психічному здоров'ю. 

          Психологічне насильство в сім’ї проявляється в образах із використанням лайливих слів та криків, які принижують честь і гідність члена сім’ї, образливих жестах із метою приниження члена сім’ї або тримання його в атмосфері страху. Психологічне насильство проявляється також у брутальному ставленні до родичів чи друзів члена сім’ї; у вигляді шкоди, яка спричиняється домашнім тваринам; у знищенні, пошкодженні, псуванні або приховуванні особистих речей, предметів жертви насильства тощо. 

Дорослі доволі часто «не розуміють», що вчиняють насильницькі дії по відношенню до дитини, застосовуючи у вихованні наступні різновиди психологічного насильства над дітьми: 
- використання так званих «привілеїв» дорослих (покарання; поводження з дітьми як із рабами чи слугами; поводження як із підлеглими; поводження як із своєю власністю; відмова повідомляти про рішення, що стосуються зустрічей з одним із батьків після розлучення подружжя та щодо опікунства);
-  залякування (використовування переваг дорослого: росту, розмірів та сили; навіювання страху за допомогою розповідей, дій, жестів, поглядів; крики, стресогенна поведінка; жорстокість щодо інших істот; погрози покинути дитину; погрози вчинення самогубства, заподіяння фізичної шкоди, шкоди іншим людям, тваринам, рослинам тощо; погрози розлюбити дитину; погрози суворого покарання Богом, судом, міліцією, школою, спецшколою, притулком, родичами, психіатричною лікарнею; приниження; використання немотивованих скарг для тиску на дитину; використання дітей у якості довірених осіб; непослідовність; присоромлення дитини; використання дітей у конфліктах між батьками; маніпулювання одного з батьків любов’ю до дитини («якщо ти мене любиш, то …», « я буду тебе любити, якщо ти …» ).   
 
За даними соціологічних досліджень, неповнолітні стають свідками кожного третього випадку насильства в сім’ї... Фахівці – психологи стверджують, що діти, виховані в таких сім’ях, згодом самі виявляють більшу схильність ставати жертвами чи кривдника​ми, оскільки побачене та пережите згубно впливає на їхнє психічне здо​ров’я та нормальний розвиток. Ті ж соціологічні дослідження дають ще одну дуже сумну статистику: серед злочинів, скоєних неповнолітніми, 82% вчинені дітьми, які виховувались у сім’ях, де вчинялось насильство.


Тому вчасне виявлення ознак насильницької поведінки над дитиною має істотне значення для попередження скоєння більш тяжких наслідків (злочинів проти дитини).


Ознаками психологічного (і інших видів) насильства над дітьми можуть бути: замкнутість; неврівноважена поведінка; агресивність, схильність до нищення й насильства; демонстрація повної відсутності страху; уповільнене мовлення, нездатність вчитися; надто висока зрілість та відповідальність у порівнянні зі звичайними для цього віку; уникання однолітків, бажання гратися лише з маленькими дітьми; занизька самооцінка; тривожність; намагання справити враження людини, що живе в злиднях; демонстрація страху перед появою батьків; страх фізичного контакту; острах іти додому; депресія, спроби самогубства; уживання алкоголю або наркотиків; психосоматичні хвороби, на кшталт болю в животі, неврастенії; нав’язливі страхи (фобії); насильство по відношенню до свійських тварин та взагалі до більш слабших істот тощо.
    

Слід зазначити, що як міжнародне, так і національне законодавство з прав дитини (Декларація прав дитини від 20 листопада 1959 року, Конвенція ООН про права дитини, яка набула чинності в Україні з 27 вересня 1991 року, окремі статті Сімейного, Цивіль​ного, Кримінального та Кримінально-процесуального кодексів України, спеціальні зако​ни «Про охорону дитинства», «Про соціальну роботу з дітьми та молоддю», «Про попередження насильства в сім’ї») визначають особливий правовий статус дитини. Це означає, що внаслідок фізичної і розумової незрілості дитини, неможливості самостійно захистити себе та свої права, вона потребує спеціальної охорони і піклування, включаючи належний правовий захист як до, так і після народження дитини. 

Для допомоги потерпілим від домашнього насильства відповідно до законодавства створені та діють спеціальні кризові центри для членів сімей,  в яких вчинено насильство в сім’ї або існує реальна загроза  його  вчинення, а також центри медико-соціальної реабілітації жертв насильства в сім’ї.

Працівники зазначених центрів надають інформаційну, психологічну, педагогічну, меди​чну, юридичну допомогу особам, які можуть стати або стали жертвами насильства в сім'ї, а також тимчасовий притулок; повідомляють відповідні структури правоохоронних органів про виявлені факти реальної загрози застосування насильства в сім’ї або про факти вчинення такого насильства.
Видатний педагог-новатор, письменник Василь Олександрович Сухомлинський ще в другій половині минулого століття досліджував питання насильства в сім’ї і зазначав, що «Мабуть, найстрашніше з усього того потворного, що доводиться інколи зустрічати в дитячій душі,— це дитячий цинізм. Він є породженням тих сімейних обставин, де принижується людина. Ніколи не забуду семирічного Станіслава К. Важко повірити, але це справді так: семирічна дитина — цинік. На його очах у сім'ї паплюжилось, спотворювалось, виставлялось на світ у смердючому бруді все, що є світлого й дорогого в людині. Для дитини не було в житті нічого святого. Вона не знала, що таке материнська ласка і що взагалі в світі є сердечність, душевність, чутливість. Хлопчик не уявляв собі, що одна людина може віддавати свої духовні сили в ім'я блага іншої людини. Він бачив у сім'ї зовсім протилежне: все робилося тільки для особистої вигоди».

Слід пам’ятати, що жорстоке поводження з дітьми, так само, як і байдужість до дітей, зневага їхніми інтересами, можуть мати різні види і форми, однак наслідками такого поводження завжди є серйозна шкода для здоров’я, розвитку і соціалізації дитини, а в найгіршому випадку – це загроза життю дитини, оскільки може стати причиною смерті або доведення до самогубства.


Головний спеціаліст Деснянського

районного управління 

юстиції у місті Києві


                                                О.В. Вітюк  
Нормативне забезпечення насильства над дітьми
-
Діти – це окрема частина суспільства, якій притаманні особлива поведінка, своєрідні життєві стереотипи, що забезпечують її розвиток і ставлення та перетворення в дорослу частину суспільства.

Внаслідок свого становища діти потребують особливого підходу, соціального захисту та поваги до їхніх прав.

Жорстоке поводження з дітьми і нехтування їх інтересами можуть мати різні види і форми, але їх наслідки завжди завдають серйозної шкоди здоров’ю, розвитку і соціалізації дитини, нерідко складають загрозу її життю чи навіть, спричиняють смерть. Зі 100 випадків фізичного насильства над дітьми приблизно 1-2 закінчуються смертю жертви. Потрібен час, щоб вилікувати фізичні ушкодження, але ще більше часу і зусиль потрібно для того, щоб залікувати душевну травму, психіку дитини, що постраждала від побоїв.

Відповідно до статті 52 Конституції України діти рівні у своїх правах незалежно від походження, а також від того, народжені вони у шлюбі чи поза ним. Будь-яке насильство над дитиною та її експлуатація переслідуються законом.

Згідно ч.6, 7 статті 150 Сімейного кодексу України забороняються будь-які види експлуатації батьками своєї дитини. Забороняються фізичні покарання дитини батьками, а також застосування ними інших видів покарань, які принижують людську гідність дитини.

Стаття 10 Закону України «Про охорону дитинства» зазначає, що кожній дитині гарантується право на свободу, особисту недоторканність та захист гідності. Дисципліна і порядок у сім’ї, навчальних та інших  дитячих закладах мають забезпечуватися на принципах, що ґрунтуються на взаємоповазі, справедливості і виключають приниження честі та гідності дитини.

Держава здійснює захист дитини від:

- усіх форм фізичного і психічного насильства, образи, недбалого і жорстокого поводження з нею, експлуатації, включаючи сексуальні зловживання, у тому числі з боку батьків або осіб, які їх замінюють;

-   втягнення у злочинну діяльність, залучення до вживання алкоголю, наркотичних засобів і психотропних речовин;

-   залучення до екстремістських, релігійних,психокультових угруповань та течій, використання її для створення та розповсюдження порнографічних матеріалів, примушування до проституції, жебрацтва, бродяжництва, втягнення до азартних ігор тощо.

Держава через органи опіки і піклування, служби у справах дітей, центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді у порядку, встановленому законодавством, надає дитині та особам, які піклуються про неї, необхідну допомогу у запобіганні та виявленні випадків жорстокого поводження з дитиною, передачі інформації про ці випадки для розгляду до відповідних уповноважених законом органів для проведення розслідування і вжиття заходів щодо припинення насильства.

Дитина має право особисто звернутися до органу опіки та піклування, служби у справах дітей, центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, інших уповноважених органів за захистом своїх прав, свобод і законних інтересів.

Розголошення чи публікація будь-якої інформації про дитину, що може заподіяти їй шкоду, без згоди законного представника дитини забороняється.

Процедура розгляду скарг дітей на порушення їх прав і свобод, жорстоке поводження, насильство і знущання над ними всім’ї та поза її межами встановлюється законодавством.

Відповідно до п.16 ч.1 ст. 51 Закону України «Про освіту» вихованці, учні, студенти, курсанти, слухачі, стажисти, клінічні ординатори, аспіранти, докторанти відповідно мають гарантоване державою право на захист від будь-яких форм експлуатації, фізичного та психічного насильства, від дій педагогічних, інших працівників, які порушують права або принижують їх честь і гідність.

Стаття 56 зазначеного закону передбачає, що педагогічні та науково-педагогічні працівники зобов’язані: додержувати педагогічної етики, моралі, поважати гідність дитини, учня, студента; захищати дітей, молодь від будь-яких форм фізичного або психічного насильства, запобігати вживанню ними алкоголю, наркотиків, іншим шкідливим звичкам.

Згідно ч.1 ст. 4 Закону України «Про попередження насильства в сім’ї» підставами для вжиття заходів з попередження насильства в сім’ї є:

-    заява про допомогу жертви насильства в сім’їабо члена сім’ї, стосовно

якого існує реальна загроза вчинення насильства в сім’ї;

-    висловлене жертвою насильства в сім’ї або членом сім’ї, стосовно якого існує реальна загроза вчинення насильства в сім’ї, бажання на вжиття заходів з попередження насильства в сім’ї у разі, якщо повідомлення або заява надійшли не від нього особисто;

-     отримання повідомлення про застосування насильства в сім’ї або реальної загрози його вчинення стосовно дитини чи недієздатного члена сім’ї.

Заява та повідомлення про застосування насильства в сім’ї або реальної загрози його вчинення приймаються за місцем проживання постраждалого. Орган, до якого надійшла заява або надійшло повідомлення про вчинення насильства в сім’ї або реальну загрозу його вчинення, розглядає заяву чи повідомлення та вживає в межах своїх повноважень передбачені законом заходи з попередження насильства в сім’ї.

Процедура розгляду повідомлення про жорстоке поводження, застосування насильства щодо дітей описана в Порядку розгляду звернень та повідомлень з приводу жорстокого поводження з дітьми або реальної загрози його вчинення, затвердженого наказом  Державного комітетуУкраїни у справах сім’ї та молоді, Міністерства внутрішніх справ України, Міністерства освіти і науки України, Міністерства охорони здоров’я України від16.01.2004 N 5/34/24/112.1. (далі – Порядок).

Так, відповідно до п. 2.1.-2.3. зазначеного Порядку звернення (повідомлення) про факти жорстокого поводження з дитиною подаються як самою дитиною, так і фізичними особами за місцем їх проживання за наявності фактів такого поводження або при реальній загрозі їх учинення. Звернення (повідомлення) про факти жорстокого поводження приймаються посадовими особами органів внутрішніх справ, органів та закладів освіти, охорони здоров’я, управлінь у справах сім’ї та молоді, центрів соціальних служб для молоді та передаються для реєстрації до відповідного територіального підрозділу служби у справах неповнолітніх протягом однієї  доби  з  моменту  отримання звернення (повідомлення). Діти, які зазнали жорстокого поводження (або щодо яких існує загроза його вчинення), також можуть бути виявлені під час проведення рейдів служб у справах дітей, кримінальної міліції у справах дітей, через мережу «телефонів довіри» тощо. У цьому разі кожен виявлений факт документується і передається до територіального підрозділу служби у справах дітей за місцем проживання дитини.

КОРОТКО ПО ТЕМІ ЗАКОНУ ПРО ДОМАШНЄ НАСИЛЬСТВО:
Стаття актуальна на 2019 рік
Закон про насилля в сім’ї був прийнятий в Україні 6 грудня 2017 року. Називається він доволі заплутано, а саме: Закон України «Про внесення змін до Кримінального та Кримінального процесуального кодексів України з метою реалізації положень Конвенції Ради Європи про запобігання насильству над жінками та домашнього насильства і боротьбу з цими явищами».

Закон містить багато новел, і здавалося б, повинен посилити відповідальність за насильство в сім’ї як соціальну проблему, яке в Україні досягає чималих масштабів. Основна проблема полягає в тому, що для домашнього насильства характерний високий рівень невиявленості.

Дуже часто поведінка жінки, яка страждає від насильства, набуває характеру поведінки жертви. В силу різних факторів (страху, погроз, відчаю, звички, залежності, важкого матеріального становища) вона сама не в змозі звернутися за допомогою до правоохоронних органів.

Діти також повністю безсилі перед домашнім насильником, а очевидці-сусіди, знайомі, родичі, як правило, «тримаються осторонь» і не хочуть втручатися в чужі сімейні проблеми.

Домашнє сексуальне насильство над дітьми – це страшний злочин, який ще складніше виявити, довести і зреагувати на нього, щоб захистити дитину.

Всупереч очікуванням, ряд нововведень закону про домашнє насильство в Україні не посилює, а навпаки послаблює відповідальність і вносить плутанину. Тому в деяких аспектах прийнятий закон можна навпаки вважати законом про декриміналізацію домашнього насильства, а не про посилення відповідальності, як було задумано.

У цій статті розглянемо основні нововведення, які вніс закон україни про насильство в сім’ї: якщо відбувається домашнє насильство, як захистити себе, яку заяву написати, яка відповідальність введена за домашнє насильство, зокрема насильство над дітьми в сім’ї.

ЗАКОН ПРО НАСИЛЬСТВО В СІМ’Ї В УКРАЇНІ
Закон про насильство в сім’ї було прийнято в 2017 році, проте в більшій частині він вступить в силу з січня 2019 року, за винятком норми про обтяжуючі обставини, яка вступила в дію з 11 січня 2018 року.

Що ж це за норма? Пункт 6 статті 67 в новій редакції Кримінального кодексу України визнає одним з обтяжуючих обставин вчинення злочину щодо:

· літньої людини,

· інваліда,

· людини в безпорадному стані,

· людини, що страждає психічним захворюванням чи недоумством,

· малолітнього (дитини до 14 років),

· в присутності дитини.

Однак виникає ряд питань. Наприклад, якщо злочинцю невідомо про те, що людина є психічно хворою, ця обставина не буде вважатися обтяжуючою.

Така обтяжуюча обставина, як вчинення злочину в присутності дитини була введена для попередження насильства в сім’ї в присутності дітей, однак застосування цієї норми на практиці може виявитися необґрунтованим. Наприклад, якщо дитина не усвідомлювала, що в її присутності скоюється злочин, або коли вона стала випадковим свідком насильства, то ця обтяжуюча обставина не враховується.

Тепер до обтяжуючих обставин відноситься також вчинення злочину щодо чоловіка або дружини, у тому числі колишніх, а також осіб, з якими винний знаходиться (знаходився) в сімейних чи близьких відносинах. Хоча поняття «близьких відносин» також законодавчо не визначено.

Отже, незважаючи на такі істотні недоліки, ця норма вже діє.

ЗАКОН УКРАЇНИ ПРО НАСИЛЛЯ В СІМ’Ї
З прийняттям закону до Кримінального кодексу України була введена стаття про домашнє насильство – стаття 126-1 КК України. Проаналізуємо більш детально.

Ця стаття встановлює кримінальну відповідальність за умисне систематичне вчинення фізичного, психологічного або економічного насильства.

Постраждалим від цього злочину може бути один з подружжя або колишнього подружжя або інша людина, з якою винний перебуває (перебував) в сімейних чи близьких відносинах.

В результаті цих дій має настати хоча б один з наслідків:

· фізичні або психологічні страждання,

· розлади здоров’я,

· втрата працездатності,

· емоційна залежність,

· погіршення якості життя потерпілого.

Слід зазначити, що введення такої норми в КК України може привести на практиці до багатьох проблем в її застосуванні. По-перше, ця норма може породити небажану конкуренцію зі статтею 173-2 насильство в сім’ї КУПАП, яка передбачає адміністративну відповідальність за насильство в сім’ї (а як відомо, за одне й те саме правопорушення має настати щось одне з двох: або кримінальна або адміністративна відповідальність).

Адміністративна відповідальність настає за умисне вчинення будь-яких дій фізичного, психологічного чи економічного характеру, в результаті якого могла бути чи була завдана шкода фізичному або психічному здоров’ю потерпілої.

До таких дій відноситься: застосування насильства, що не призвело до тілесних ушкоджень, погрози, образи чи переслідування, позбавлення житла, їжі, одягу, іншого майна або коштів, на які постраждалий має передбачене законом право і т.д. Тобто якщо насильство не спричинило тілесних ушкоджень, то за такі дії притягнути можуть до адміністративної, а не кримінальної відповідальності.

У зв’язку з прийняттям закону про домашнє насильство може виникати плутанина з іншими злочинами, які передбачені КК України, зокрема: зі статтями 121, 122, 125 про тілесні ушкодження, 126 «Побої і мордування», 129 «Погроза вбивством», 195 «Погроза знищення майна »та іншими.

Крім цього, не до кінця зрозуміло те, за якими критеріями визначати настання таких наслідків, як емоційна залежність або погіршення якості життя, оскільки це оціночні поняття.

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА ПРИМУС ДО ШЛЮБУ ЗА ЗАКОНОМ ПРО НАСИЛЬСТВО В СІМ’Ї
Закон про насильство в сім’ї встановлює кримінальну відповідальність ще за один вид насильства – примус до шлюбу. Це один із злочинів проти свободи, честі і гідності людини, передбачене статтею 151-2 КК України.

Під зазначену статтю підпадають такі види злочинних дій:

1. примус до вступу в шлюб,

2. до продовження примусово укладеного шлюбу,

3. до вступу в співжиття без укладення шлюбу,

4. до продовження такого співжиття,

5. примус до переїзду в іншу країну з однією з вищезазначених цілей.

Такі дії караються арештом на строк до 6 місяців або обмеженням чи позбавленням волі на строк до 3 років.

Кваліфікуючими ознаками є вчинення таких дій:

1. повторно,

2. за попередньою змовою групою осіб,

3. щодо особи, яка не досягла шлюбного віку,

4. щодо двох або більше осіб.

Зазначена стаття також викликає ряд зауважень, оскільки сам по собі примус до шлюбу без настання небезпечних наслідків не тягне на те, щоб вважатися злочином.

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА СЕКСУАЛЬНЕ НАСИЛЬСТВО
З набранням чинності закону про домашнє насильство істотно зміниться підхід до «статевих» злочинів, зокрема, до зґвалтувань і насильницького задоволення статевої пристрасті неприродним способом, передбачених в ст. 152 і 153 КК України.

За чинним законодавством України основною розмежувальною ознакою цих злочинів виступає характер статевого акту. При зґвалтуванні мають місце природні статеві зносини.

Згідно з новим законом замість насильницького задоволення статевої пристрасті неприродним способом вводиться термін «сексуальне насильство». Зґвалтування і сексуальне насильство відрізнятимуться за ознакою проникнення або непроникнення в тіло іншої людини. Цілком незрозуміло, чому ця ознака обрана як ключова для цих двох злочинів.

Слід зазначити, що в результаті прийняття такої редакції ст. 152 КК України відбудеться пом’якшення кримінальної відповідальності за зґвалтування неповнолітніх! Адже чинна редакція ст. 152 КК України встановлює покарання у вигляді позбавлення волі від 10 до 15 років, зате за новим законом санкція буде від 8 до 15 років.

Крім того, ця норма в цій частині мати буде зворотну дію в часі по відношенню до тих злочинців, які скоїли цей особливо тяжкий злочин до набрання чинності нового закону.

Незрозуміло взагалі, навіщо змінювати чинні редакції статей 152 і 153 КК України, адже обидві статті КК застосовуються правоохоронними органами в разі виявлення відповідних злочинів, проблем в їх застосуванні не виникає, судова практика і правові позиції напрацьовані десятиліттями.

В окремих випадках ст. 152 і 153 КК – це статті за насильство над неповнолітніми. Потерпілими можуть бути один з подружжя, а також особи, які перебувають у цивільному шлюбі. Однак потерпілими можуть бути й не пов’язані родинними або сімейними зв’язками особи. Тому не зовсім вірно в контексті домашнього насильства міняти конструкції тих статей, які стосуються більш широкого кола осіб.

СЕКСУАЛЬНЕ НАСИЛЛЯ НАД ДІТЬМИ В СІМ’Ї: СТАТТІ
Крім статей 152 і 153 КК України кримінальна відповідальність в Україні настає за такі дії, як статеві зносини з особою, яка не досягла статевої зрілості (ст. 155). До 14 років всі дітивважаються такими, які не досягли статевої зрілості. Тому статеві зносини з ними в будь-якому випадку забороняються.

З 14 до 18 років факт досягнення статевої зрілості визначає експертиза. Основною ознакою цього злочину є добровільний характер відносин, інакше це кваліфікується як зґвалтування або насильницьке задоволення статевої пристрасті неприродним шляхом.

Також кримінально караним є вчинення розпусних дій щодо дитини, яка не досягла 16 років (ст. 156). Основною ознакою є вчинення будь-яких дій розпусного характеру, за винятком статевого акту з дитиною.

Якщо таке роблять з дитиною батьки, вітчим, мачуха, опікуни або піклувальники, такі дії утворюють кваліфіковані склади злочинів.

ЗАКОНОДАВЧА БАЗА ЩОДО ПРОТИДІЇ ДОМАШНЬОМУ НАСИЛЬСТВУ В УКРАЇНІ
Велика частина відносин щодо попередження насильства в сім’ї регулюється не КК України і КУпАП, а іншими законами України, з нормами яких повинні були бути узгоджені положення нового закону про домашнє насильство.

Це, зокрема, такі закони, як: «Закон про попередження насильства в сім’ї», «Про Національну поліцію», «Про органи і служби у справах дітей та спеціальні установи для дітей», «Про охорону дитинства», «Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю»,«Про соціальні послуги», «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків», «Про протидію торгівлі людьми».

НАСИЛЬСТВО В СІМ’Ї КУДИ ЗВЕРТАТИСЯ
Якщо відбувається насильство в сім’ї, слід звертатися в правоохоронні органи (поліцію), а якщо вам стало відомо про те, що насильство відбувається над дитиною, також доцільно повідомити про такі факти службу у справах дітей.

Для того щоб правильно скласти заяву про злочин, прочитайте статтю «Як написати заяву про злочин в поліцію».

ПІДВОДИМО ПІДСУМКИ ПО ТЕМІ: НОВИЙ ЗАКОН ПРО НАСИЛЬСТВО В СІМ’Ї 2018
1. Новий закон про домашнє насильство вступає в силу через рік після його прийняття, крім змін до статті 67 КК України, що стосуються обтяжуючих обставин за домашнє насильство, які вже вступили в силу.

2. В результаті прийняття нового закону в КК України вводиться ряд нових статей про домашнє насильство, примус до шлюбу, а також піддаються істотній редакції статті, що встановлюють відповідальність за злочини проти статевої свободи та недоторканості.

3. Не всі нововведення, запроваджені законом, є обґрунтованими. Внаслідок цього закону буде зменшено мінімальний строк позбавлення волі за зґвалтування неповнолітніх.

 

